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2) La Cyn & composta di 7= sestiche C, aventi 9 punti doppi

comuni
=1 3r
Py [L ,.)F_] P= ::l

3) La Cgp & composta di » C, con 9 punti 37 comuni, ed eventual-
mente anche (per 7 dispari) della C, che passa per essi

. [,‘i 1] o [:;,»;- 1]
Ui D3 = D) .

4) La Cyy @ composta di 7 Cy (s >>3) con 9 punti s comuni, ed
eventunalmente anche (per » ed s dispari) della C; che passa per essi

n=[4]

Matematica. — Ze forme lineari alle differenze equivalenti
alle loro ”_’/',//’l””//‘ ("). Nota del dott. Etrrore BorroLOTTI, presen-
tata dal Socio V. CERRUTI.

1. Diremo che due forme lineari alle differenze A(y), B(y), sono equi-
valenti quando ammettono uno stesso sistema fondamentale di integrali:
Y158 s vy Y -

Se, per maggior generalitd, ammettiamo che nelle forme che fanno og-
getto del nostro studio possano insieme comparire le potenze positive e le
negative del simbolo operativo 6, e se 6= e 6° sono le massime potenze

negative che si hanno nelle espressioni di A(y), B(y), dovremo avere:

(7] Ly, 6 Y (7] Y 0=151y .0 6 Ly &
= |
1) A(y) = ey s s ool , B(y) = ey I syasely Ufss ‘
6y , 07, oy oy , 0y, s ey 090
0"y, 0"=Ty; e, OM | Of=ty. lanasy B0t

con ¢, e ¢, costanti per la operazione 6.
(") Questa Nota fa seguito ad un'altra pubblicata nel vol. V, 1° sem. 1896, serie 5% di

questi Rendiconti col titolo: La forma aggiunta di una data forma lineare alle diffe-

renze.




Se ne rica

Y Y e Yn

1 \,,,(, NOy R OYn
0"A(y) = 6°B(y) l e

5
2) pn
6"y, 0™y 5 -ee  0"Yn|
D' onde si conclude :
’ y y s ed r le massime po-
Se A(y) e B(y) $ / ‘
W & i tronano nelle espressioni di A(y) e B(y), sé dovra
fonze qative d che s a
: lenticar
ave

6'A(y) 6"B(y) .

azione 0.

stante per 1 0pel

9. Si noti a questo proposito che le forme A(y), #7A(y) sono equivalenti

1 sen uperiormente detto, ma non sono, in generale, identiche, e che le
al senso superiorme , I

rinnte rispettive A(7) . A6~7(y) non sono equivalenti fra di loro a meno

che le operazioni A e 6~" non sieno commutabili.

prieta della forma

Per questa ragione, la

11' altra, di coincidere con la sua aggiunta (*),

lle forme 67A , né in generale alle altre forme equiva-

invece studiare la natura dei legami che si debbono im-

fondame di una forma, perché questa sia

ta, per modo che, una tale proprietd, dovrd esser

comune anche a tut forme equivalenti alla data.

3. Dalla definizione data di equivalenza e da quanto & stato dimostrato

dal prof. Pincherle nella sua Algebra d forme lineari alle differenze ()
ai § 11 e 12, ne viene che:

Due fo 4 L f fo: no equivalenti quando ammetlono
na a 7 / /

Se ne d ) ( 1eile 1 che -

Se due forme A(y) , B(y) qurva le, e sono rappresentabili
come prodotts di due fatlori AiAs(y) , B\Bu(y), dei quali i due primi A(y),
Bi(y), sono [ra Loro equ valenti, aranno anche gli allr; due, e reci-
procamente.

() Cfr. il n. 2, ¢) della nota citata: / aggiunta ece. Vedi anche il

dato dal prof. P
il 17 aprile 1898
(2) Mem

nella nota: Sull'operazione aggiunta, letta alla Ace. di
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Ed in conseguenza di cid si conclude che
Se o prodotti A\A.A4(y) , BiB:By(y), sono equivalenti, e sono equiva-
lenti, ciascuno a ciascuno, i fattori Ay(y),As(y), del primo, ai fattori
B.(y) . By(y) dell’ altro, anche i rimanenti fattori As(y) , Be(y), sono fra loro
equivalenti.

{. Sicno ora le due forme aggiunte:

(4) \ A\(.//] ay —]— a, 0y -+ - ~}- a, 6"y
( A(y) =ay +0"'a, .07y 4+ 0", . 67"y .
Se vogliamo che queste forme sieno equivalenti, dovremo, in forza della
formula (3), avere la identitd:

y A(y)=Fk . 0"A(y) ,
e cioe:
(5)  ay + a6y + - + a.0"y (any -+ 0, - 0y —+ -+ 0"a, . 67y).
Da cui le formule:
(6) ( ay =% 0"an
( (r= 0y 15esa2t) -

5. Nel caso di # pari ed eguale a 2, pel coefficiente del termine medio

si ha la relazione:

(7) Am = k6™ ,
e serivendo:

(8) G — 20'm
si ha ancora

9) d'm k0™a m

ed allora, per le relazioni (6) e (9), potremo scrivere:

A(y) = aoy + a8y + - a 0™y -+ k6" (@ wy + 0@, -8y -+ 0"a; 0™y).
E ponendo:
(10) G(y) aoy -+ a0y b L oy 0™y
avremo
A(y) = G(y) + /o™ . 6™ . G(y)
cioe:

(11) A(y) = G(y) + £6"G(») -
Se nel caso di » dispari ed eguale a 2m 1 poniamo similmente:

(12) G(y) = aoy + a0y + -+ amb™y
ayremo:
A(y) = H(.//) _}_ Jegm+1gm l;("/)

Renpiconti. 1898, Vol. VII, 1° Sem. 36
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e cioé anche in questo caso:
(11) A(y) G(y) + A0"G(y)

Si conclude dunque:

Una forma lineare alle differense d "ordine n equivalente alla sua
agqiunta st pud 0 rappr tare S0 v di due forme di cui
un L lente al 7 lotlo 1 aggiunta II’altra per la opera-

:ione O™
6. Dalle formule (6) si ricava, con facile sostituzione

(13)

Da cui: In una [ 1 equivalent sua aggiunta, i coefficients

funzioi y Yot ; acquistano il fattore co-

Sia ora z, un integrale di una tale forma; avremo identicamente:

ed applicando la operazione 6", tenendo poi conto «

e relazioni (13), avremo
anche

e cloe

ar 67(6"y,) 0
Da cui:
‘\.' 1 € /r‘, Lna / a ¢ (/’/ ¢
ena di ordine n
equivalente alla sua aggiunta. anche 6%y
» 19 \ € inlegra ( /
/) 7 it quella forma.

7. Dalla relazione

(14) A(y) = aoy -+ a0y} 0.6

si ricava:

(15)




— 261 —

Da cui:
(16) i (—1)" ba .
Il per le (6), avremo:
(17) Oa,, (— D" ka,,, Oa, (— D" k. ay
d' onde:
0"an = (—1)"k"an.
Ma, per le (13), si ha:

1
000 — a

72 On
"
avremo Vllllltlll(‘:

I
(18) ~ = (— 1) /", ossia Am+?=(—1)".

Il fattore costante k per cui possono differire le due forme A(y)
6"A(y) nel caso che esse sieno equivalenti fra di loro, deve dunque essert
radice della equazione binomia
(19) g+t —(—1)"=0.

8. Al n. 5 del precedente lavoro sulle forme aggiunte, ho dimostrato che:
Se Y1y Y2y sYns 81532, 30, sono sistemi fondamentali aggiunti (')
di due forme aggiunte, considerando le due matriei:

—(—-1)
BN e it

A y Y2 Siaasiytfn
0y, , 0y, v oeos OYn

-2z

(20)

{ 0™y, , 0™y, ., ™'y, 5 y 82 Siasaly in

i minori formati con le prime p linee della prima sono eguali ai comple-
mentari dei minori corrispondenti nella seconda moltiplicati pel fattore co-
stante :

W mr o
| ) e N
, (/‘:u,l,,.../zr —I)'
s=1,2,..,2
Se ora, come sistema z,,3.,..8,, possiamo scegliere il sistema
0"y, , 6"y, ... 0"y, , avremo le formule:
(21) _\_f' Y1 Oys ... 072y, =
(—p—1) (n—p

[} :_ == 0Py 0PYpiq v 07 9P (— 1) - _\__ =9:.0y3... 0"y, .

(1) Cfr. il n. 5 della nota citata La forma aggiunta ecc.
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» p linee della matrice:

Cioe: I minori formati con le prime

/1 s Y3 Yn
6y 6y OYn
-ty , 6"y 0"y
17 al lotto 70 ( mentari per la operasione 0.

7 0,1..m—1
Fa=10%l (_1'a . )

introdotta nella mota precedente, rappresentando con #, ;i minori formati con
le prime p linge, e con D, i loro complementari, avremo

(22) r

ma poiché

6D, =
ossia
D (I Ao
’ 6—2F,
dovremo avere:
n—p=1)(n—g
\V‘ )2 S h A (=ik) 2 /”_,,—1/‘“‘
In particolare, per p == 1 si ha:
(24) l,, 6y, (—1) Fa 07l

9. Se indichiamo ancora con 7, , 7, ... 4, un sistema fondamentale della

Suo sistema aggiunto, per la equivalenza delle
2 che le 67y, , 6"y, ... 67y

A(y), e con 3,,2 2, il

due forme A(y),A(y), ocec

1 possano ottenere

delle z,,4;,...2,, con una sostituzione lineare a coeflicienti costanti ed a

determinante diverso da zero.

[ due determinanti 6/7(y1,y, ... y,) e /7_ (31,22 ...2,) non potranno
percid differire che per un fattore costante /.

Tenuto conto di questo, dalle formule (21), per p 0, 8i ricava:

Vn 0F = (—1)



p 6 Ly
(—1po (=) 74,
:

ciod
(26) anba,—=(—1) * .c*h.
D' altra parte, per le (14), si ha:
an0a, = (— 1)" ka;,

dunque

nmn—1)

(— 1) kat = (—1)
ed infine

nom

(27) at = (—1)

Poichd ¢, /% ed k sono costanti per la operazione 6, tale sard anche
a, e si avra:
(28) fat = d,,

e per essere la operazione 6 distributiva anche per la moltiplicazione:

Bz =a
ed infine
(29) 6a, = == @y .

Ciod 4l coefficiente a, ¢ alternante per le operazioni del gruppo for-
mato dalla 0 e dalle sue potensze.
Si ha perd, dalle (17):
0a, = (— 1)" ka, ;
dunque si conclude:
(30) k c=Ni,
Siccome poi deve aversi

it — (= 1),

si conclude che, per n dispari deve essere k= —1, e rimane indetermi-
nato il segno di %4 per » pari.
10. Dalle formule (13), per la determinazione fatta di /%, si ricava:

(3;1) a, 0"a,. (r 15 s yit)

una forma lineare alle differense equivalente alla sua aggiunta

e cioe: In
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tutti i coeffcienti sono costanti pe la operazione 6% ciod sono funzioni
‘lmi.nlivhw "/lull‘x variabile z ed hanno tutte il me desimo periodo n. Ze forme
alle differense equ salenti alla loro aggiunta, SOR0 Gunqu yrme periodi-
che. ed i loro integrali sono tearal e a coeff onti costanti

ordine n* (*). Di qui, per la formula (14), si -vlmhll‘r‘ ancora che: St

Nt ( [ una forma alle dif-

oy Y Uinte un Siste 1 fo
b { {2 n contenuli
ferenze ed a 7 1q QL
ne lla matrece

/ 6 0"y

/e . O o

Gy [}
i

S consideri poi che dalla equaglianza ¥ (— 1" = i deduce che

ro=tonl ((Z0a0n )

¢ invariante per la erasi 6, tanto S0 di n dispari quanto nel

caso cut mosia pa k=1, rna solo nel caso che sia n

(33 Fri=(—1)

ossia:
e nell' ultimo caso si ha

(34)

Sostituendo questi valori nelle formule (23) si hanno le relazioni

ed in particolare:

(1) Cfr. contribute alla teoria d formal Timanrs 1 a0 Tin

Matematica, 1895 Shbid Annali d
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11. Nel caso di » dispari, dalle formule (5), (6), (17), si ricavano le
altre:

A(y) — 6"A(7)

— ML die 1,2,u.m—1)

A(y) G(y) — 6"G(y) .

Da cui in particolare si deduce che unz forma lineare alle differenze
di grado «//\/u//‘/ equivalente alla sua aggiunta ¢ identica al prodotto di
questa per la operazione 6" cambiato di segno, e che i coefficienti del

primo e dell’ ultimo termine sono invarianti per la operazione 6, e

Sono
[ra di loro equali ma contrari di seqno.
1122 caso di » pari si hanno i due sistemi di formule:
A(y) 6"A(y) A(y) 6"A(y)
\ ba, a, , Ha, a e =—a, ba —a
(37) a an a — a,
/ 0a,_, (r=1 Gp=—0"a,_, (r=1,2..n—1)

A(y) = G(y) + 6"G(y) A(y) = G(y) — 6"G(y)

delle quali, se nella forma data si suppone costante il coefficiente dell’ ul-
timo termine (d’ordinario si suppone a, 1), solo il sistema di sinistra dovra
ritenersi valido e si concluderd che: Ze forme di grado pari equivalenti
alle loro aggiunte, sono direttament equali al prodotto di queste per la

operazione 0™ ed in esse sono direllamente equali fra di loro i coefficient:

del primo e dell’ ultimo termine.

Fisica terrvestre. — 7/ terremoto dell’ India del 12 giugno 1897

registrato in /:'///'u/u/, Nota di (. AGAMENNONE. presentata dal
Socio TAcCCHINI.

Circa '/, d'ora dopo il mezzogiorno del 12 giugno, cominciarono ad essere
pertucbati gli strumenti di gran numero d'Osservatori italiani, e la pertur-
bazione raggiunse in breve proporzioni veramente straordinarie e non cessd
che lungo tempo appresso. Perturbazioni analoghe avvennero nella magaior
parte dei magnetogcafi ed in altri delicati strumenti disseminati qua e la
in Europa.

[l fatto che il movimento passd inavvertito alle persone, ed il genere

1 strumenti stavano a provare che doveva

stesso della registrazione da parte deg

trattarsi d'un terremoto disastroso avvenuto in loutane contrade. Tl giorno




